
Néhány adat Nógrádi K. Mátyás életéhez 

A leydai egyetem anyakönyve szerint I644 november 23-án 27 
esztendős korában iratkozott be "Matthias Nógrádi Ung(arus)"a te-
ológiai karra.1) Tehát l6l7-ben született. , pl Életrajzát legutóbb Zoványi Jenő állította össze· ' Ennek a-
datait főképpen a Nógrádi felett tartott s "Parentatio Lugubris" 
címen 1681-ben Debrecenben kiadott megemlékezésből merítette.^) 

Valószínűleg Nógrádban született s tanulását Léván kezdette, 
majd Nagybányán folytatta s onnan Debrecenbe ment át, jóllehet ne-
ve az itteni iskola törvényeit aláirt tanulók névsorában nem for-
dul elő, ellenben ebből az időből egy könyve maradt reánk,amelyet 
a kolozsvári református kollégium nagykönyvtára őrizett meg.E kö-
tet cime: "Laurentii Vallae de Lingvae Latinae Elegantia." Tehát 
tankönyv, amelynek címlapján a következő bejegyzéseket találtam : 
"Sum Pauli P. Medgiesi et amicorCum] ejus Anno I624· Debreczini." 
Ez alatt: "Hunc librum dono dabat Revereünld. ac Clarissi. Dominus 
Paulus Ρ· Megiessi Matthias К. Nógrádi 1. die May. Anno Do. 1633· 
In schola Debrecina."4) E bejegyzés talán egyetlen bizonyság, a-
mely Nógrádi családnevének legalábbis "K" kezdőbetűjét tudtunkra 
adja. E sorok különben azt is tanúsítják, hogy Nógrádi 1633-ban 
már Debrecenben van, bizonyos ugyanis, hogy ekkor - l6. életévét 
töltve be - először irta alá az iskolai törvényeket s lépett a fel-
sőbb évfolyamba: a filozófiába. De fontos arra is figyelnünk,hogy 
a külsőországokból most hazatért Medgyesi Pál volt a tanára.Ezért 

1) Archív N. F. XVI. 211. 
2) Zoványi Jenő: A tiszántúli református egyházkerület története. 

Debrecen, 1 9 3 9 . I69-7O. 
3) RMK. II. 1480. - A debreceni ref. nagykönyvtár példánya RMK. 

2ol. jelzéssel. 
4) Könyvtári jelzése: С. 1б8. volt. Ma a Román Akadémia kolozsvá-

ri könyvtárában uj sorszámmal van ellátva. 
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bizonyos, hogy komoly tudással megalapozva indult el a felsőbb ta-
nulmányok hosszú utján. Sőt azt is megállapíthatjuk, hogy j<5 ta-
nuld, igyekvő növendék lehetett, hiszen tanára könyvajándékozés -
sal ezért tüntette ki. 

Valészinűleg akkor, amikor Medgyesi otthagyva a debreceni 
kollégiumot, Szinyérváraljára vitetett lelkipásztorul, ő is akkor 
távozott más iskolába tanulni.Egymásután Olaszli'szka,Nagyszombat, 
Pozsony és végül Sárospatak scholáit járta végig. Itt tanárai az 
orthodoxus Valerius Dávidon kivül a puritánus Tolnai Dali János, 
Bényei Deák János és Kolosi Dániel, akiknek tanitásai végig kisér-
ték egész életén keresztül. I642 május 3-án a pataki kollégium sze-
niorévá választották. A következő esztendőben kibucsuzva az isko-
lábél, Tállyára vitetett rektornak, ahol csak egy esztendeig taní-
tott, mert I644 november 23-án már a leydai akadémiára iratkozott 
be, ahol tanulótársai voltak a többek között az egy esztendővel 
korábban ide érkezett Kovásznai Péter, Szőllősi János, Porcsalmi 
János, valamint a vele egy évben jelentkezett Csaholczi Pap János 
és más, puritánus elveket valló i f j a k I t t a legkülönbözőbb fel-
fogású tanárokat u.m. Polyandert, Triglandiust, Spanhemiust hall-
gatta. Időközben azután Angliába: Londonba is áthajózott,ahol "lin-
guam Anglicani foeliciter addidicit". Talán útitársa volt Kovásznai 
Péternek. Trócsányi Berta szerint kb. 1645-ben járt ott.*') 

Zoványi azt állítja, hogy Nógrádi 1647-ben tért haza. Ezért 
lehetségesnek tartom, hogy egyike volt annak az öt diáknak, akik 
Johannes Othusius Hollandussal együtt külsőországokbői előbb a 
Székelyhidon tartózkodó fejedelemnél jelentkezve, tovább jövet,I647 
november 16-án utaztak Kolozsváron keresztül Fehérvár irányában? 
Ezek után a sárospataki kollégiumhoz rendeltetett tanárul. Két 
esztendő eltelte után Debrecenbe választották meg lelkipásztor-
nak. 1653-ban a sátoraljaújhelyiek kivánták papjokul, meghívása a-
zonban mégis elmaradt.®) l66l-ben a biharmegyei Nagybajom prédi-
kátori állását fogadva el, egyúttal a debreceni egyházmegye espe-

5) Archiv N. F. XVI. 211. 
6) Trócsányi Berta: Magyar református theológusok Angliában. Deb 

recen, I944· 
7) Sáfár. 1 6 4 7 . 145· 
8) Zoványi Jenő: Puritánus mozgalmak. Bp. I 9 I I . 264. 
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rességét is elnyerte.Itt is maradt azután élete végéig. 1665-ben 
szeptember 1-én püspökké választották. Gondos és körültekintő 
egyházfő volt, aki Apafi fejedelemtől a debreceni kollégium szá-
mára "Cameraticum beneficium"-ot szerzett. Azután uj kánonos könyv 
kiadását határozta el, amelyből az elavult rendelkezéseket kiha -
gyatni kivánta· A román református papok felszentelését rendszere-
sítette, egyházmegyéiket pedig rendezte. 

A tiszta puritánizmusnak - mint Angliát járt teológus - hive 
volt s ezért az ő püspöksége idején Mártonfalvi Tóth György egy-
kori váradi, most már debreceni kitűnő professzor minden akadály 
nélkül terjeszthette tanait; az independentizmussal azonban egyi-
kük sem értett egyet 

Kétségtelen, hogy a külső országokban tanuló ifjak előtt is 
nagy tiszteletben állott. Az BMK. szerint 21-en ajánlották neki 
vitatkozásukat, közöttük olyanok is, mint Komáromi Csipkés György 
és Köleséri Sámuel.10^ 

Nógrádi Mátyás 1б81 szeptember 1-én hunyt el 64 esztendős ko-
rában. Külső országokban történt bujdosása idejéből semmi munkája 
sem ismeretes, idehaza azonban 1651-ben adta ki Debrecenben "Epis-
tolas Ad Romanos Scriptae" s ugyanakkor és ugyanott "Lelki Próba-
kő" c. műveit, majd az 1672-ben Kolozsvárt megjelent "Idvösség Ka-
puja" c. nagy munkáját angolból fordította·11' Költött néhány em-
lékverset is; Zoványi összesen négyről emlékezik meg, ötödikül a-
zonban még ide sorolhatjuk azt a verset is, amellyel Komáromi 
Csipkés Györgynek 1666-ben Hagyszebenben kinyomtatott "Igaz Hit" 
cimű prédikációs könyvét négy püspöktársával együtt üdvözölte·12^ 
Ezeken kivül saját munkáihoz is csatolt maga szerezte költeménye-
ket· 

A könyvtárából megmaradt kötetek közül az előbb már említett 
tankönyvön kivül még egy másikról is van tudomásom; ez egy 1635 -
ben megjelent munka,amelyet a Székely Nemzeti Múzeum könyvtára ő-
rizétt meg. A beléje jegyzett sorok szerint:"Ες Numero librorlum] 
Matt. Nógrádi. Emp.: fio. 2. d. 50. я 1^ 
9) Zoványi Jenő: À tiszántúli egyházkerület. 28-29, l69-7o· 

10) RMK.III.1759»1781,18o5#18o6,1813,1844,1895»I906,I934,1947» 
I962,2ol2,20I7,2485,2486,2491,2494,2645,2884,}ll6.3118· 

11) BMK. II. 746, I. 845, 1133· 
12) Komáromi Csipkés György: Igaz Hit. Szeben, I666. 
13) Könyvtári jelzése: I6I/I635. volt. 
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Nógrádiról meg kell állapítanunk, hogy a puritánus küzdelmek-
ben maga nem vett részt, de amikor eljöttnek'látta az időt, mint 
püspök se gátolta meg annak terjedését· Ilyeténképpen tehát ekkor 
már két puritánus nézetet valló püspöke volt a magyar református 
egyházaknak, úgymint Nógrádi Mátyás a tiszántúli és Kovásznai Pé-
ter az erdélyi dioecesis feje. E körülményt Nógrádi is igennagr 
örömmel vette tudomásul. Ugyanis az 1672-ben Kolozsvárt kiadott 
"Idvesség Kapuja" cimű munkájához csatolt egyik ajánlását a ko-
lozsvári gyülekezethez intézve, a versben irott sorokban a többek 
között azt énekelte meg, hogy 

"Ott vagyon Christusnak hires Tanítványa, 
Kit Püspökség mellett, mint tengernek habja 
Vagdal"...l4) 

E sorok mindennél világosabban arra mutatnak reá, hogy a 
szerző őszintén örül annak a körülménynek, hogy az б megválasztá-
sa után három esztendő múlva Kovásznai Pétert is egyházfővé tette 
a szomszédos erdélyi egyházkerület lelkipásztorainak megújhodott 
hitbeli felfogása és egyöntetű bizalma. 

Nógrádi után csak egyetlen, Benedek nevű fia maradt,aki l681 
május 10-én irta alá a debreceni iskola t ö r v é n y e i t , 1 ^ majd aka-
démiákra bujdosva, Spanhemius leydai professzor elnöklése alatt 
l686-ban vitatkozást tartott.1^) Külsőországokból hazatérve, Szi-
lágysomlyóra választották meg lelkipásztornak. Ezzel ellentétben 
Zoványi Jenő cikkei szerint Szilágynagyfaluban lett pappá. 

14) Nógrádi Mátyás: Idvösség Kapuja. Kolozsvár, I672. (A debrece-
ni ref. nagykönyvtár példányának jelzése: BMK. 654·) 

15) Thury Etele: Iskolatörténeti adattár. II. I58. 
16) BMK. III. 3406. (A debreceni könyvpéldány jelzése: EMK. 371.) 
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